

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

### **la Legea privind Statutul funcționarilor publici din Administrația Națională a Penitenciarelor**

Una din componentele importante ale reformei sistemului penitenciar o reprezintă demilitarizarea personalului din cadrul acestuia, în acord cu normele și practica europeană în materie.

Adoptarea proiectului de Lege privind statutul funcționarilor publici din sistemul administrației penitenciare constituie un obiectiv legislativ prevăzut în Programul de guvernare pe perioada 2001-2004.

Scopul principal al prezentei legi constă în transformarea actualelor cadre militare din sistemul penitenciar în funcționari publici civili. Având în vedere că exercitarea funcției implică, prin natura sa, îndatoriri și riscuri deosebite, legea reglementează un statut cu caracter special în raport cu Legea nr. 188/1999 privind Statutul funcționarilor publici, republicată.

Astfel, potrivit acestei legi, personalul din sistemul administrației penitenciare va fi compus din funcționari publici civili cu statut special, numiți de către directorul general al Administrației Naționale a Penitenciarelor și personal încadrat pe bază de contract individual de muncă. Această lege urmează a fi aplicată atât personalului din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor, cât și unităților subordonate acesteia.

Legea conține dispoziții detaliate cu privire la cariera funcționarilor publici din sistemul administrației penitenciare, în ceea ce privește selecția acestora, procedura de definitivare în funcția publică, pregătirea profesională și avansarea în funcție ori grad profesional, pe baza rezultatelor obținute în activitatea desfășurată.

Legea stabilește drepturile și îndatoririle funcționarilor publici din penitenciare, precum și interdicțiile și incompatibilitățile în exercitarea funcției. Pe lângă drepturile actuale acordate, acestora li se recunoaște, prin noua reglementare, și dreptul la asociere sindicală sau în alte organizații profesionale, libertatea întrunirilor, protecția împotriva violențelor în exercitarea atribuțiilor de serviciu.

Legea garantează dreptul la stabilitatea în serviciu și prevede condițiile de detașare, delegare, suspendare din funcție și încetarea raporturilor de serviciu. De asemenea, legea conține dispoziții referitoare la sistemul sancționar disciplinar și procedura disciplinară, abaterile disciplinare fiind cercetate de o comisie de disciplină constituită la nivelul Administrației Naționale a Penitenciarelor și al fiecărei unități subordonate. De asemenea, se prevede răspunderea patrimonială a funcționarilor publici cu statut special.

Pregătirea profesională a personalului administrației penitenciare se va asigura de Centrul de pregătire și perfecționare a personalului administrației penitenciare, instituție ce se va înființa în subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor, finanțată de la bugetul de stat.

Cadrele militare preluate prin reorganizarea Direcției Generale a Penitenciarelor și unităților din subordinea acesteia vor fi trecute în rezervă în condițiile Legii nr. 80/1995 privind statutul cadrelor militare, cu modificările și completările ulterioare, și vor fi numite în noile funcții publice, pe baza echivalării gradelor militare avute.

Față de cele prezentate mai sus, Parlamentul României a adoptat Legea privind Statutul funcționarilor publici din Administrația Națională a Penitenciarelor.